

# 城管被小贩刺死 谁之痛

【今日视点】

8月11日,北京市海淀城管监察大队海淀分队在查抄无照商贩时,副队长李志强遭遇无照商贩崔英杰持刀暴力抗法,最终被其刺中颈部,经抢救无效殉职。

(《新京报》8月13日) 一个从湖北到广州摆摊的妇女,被四个治安队员用钢管殴打,并遭辣椒水喷眼。

(《现代快报》8月13日) 崔英杰、蓝仙娥事件其实是中国目前类似问题的一个缩影。从新闻中可知,崔是一个社会底层的打工者,后摆起了小摊。在不到一个月前,崔某刚刚攒钱买来一辆做买卖

的三轮车被城管队员没收。而作为占道经营的小摊贩,自然也常受到城管的查处,包括多次没收工具。在这里,我们应当认真思索一下:为什么工具被一次次没收,这些小摊贩(不仅是崔)仍然不“吸取教训”,还要从自己微薄的收入中再次购买工具进行无证占道经营?回答当然是两个字:生存!

在生存的权利和城市的需要之间,显然有着一个巨大的机制断层:如何保证崔英杰们的生存权利?如何引导他们能够以不违反城市管理规定的方式生存下去?这中间,自然应当由其他相关的机制来进行回答,而不是直

接由城管部门来简单地清理。而目前的状况,却恰恰是只有城市管理的一个个禁止条款,缺乏系统地崔英杰们进行下面引导和保护的相关体系。于是,城管和小贩之间的矛盾变得无法调和。小贩在一次次被执法的过程中,面对自己不断出现的损失,难免产生对抗心理,“暴力抗法”也就不可避免。

因此,在城管和占道小贩之间,城市管理者应当有一个有效的机制,保证在一般情况下这些小贩不用违反城市管理规定下的生存问题,引导他们在正常的渠道内的生存需要。这样,就在城管和占道经营之间设立了一个缓冲地带,而不

是刺刀见红、非此即彼的直接对话。目前的城管执法,受到人们最大质疑的,就是执法职责与生存权利之间的矛盾冲突,这也使得城管的执法很难得到道义上的支持。有了这样的机制,在缓和矛盾的同时,一是增强了城管对违法占道经营进行执法的合理性和合法性,二是更能得到社会道义的支持。

我们应当认识到,只有合理的社会联动机制的正常运行,才能避免类似事件的发生。毕竟,在一个社会里,应当保护的不仅仅是管理者,只有各方利益、特别是生存的权利都得到合理的保护,才能减少“暴力执法”、“暴力抗法”的发生。  
曹畏冰(四川 职员)



张瑞说新闻

## 莫以贫困为耻

前两天,我曾经讲过,河北的一所小学,因为学生头上长了虱子,老师用灭虫剂帮学生灭虱子,结果导致多名学生中毒。在讲述这件事的同时,我顺便提到苏北一些地区也有孩子生虱子的现象。不少读者都很赞同我的观点,也有不少读者认为,我这是在揭苏北的“家丑”!

其中,有些读者朋友通过电话、信件、博客留言等告诉我,他们一直都很喜欢看快报的“张瑞说新闻”。可是关于虱子的那篇评述,他们不太赞同。因为这样会给人以“苏北很穷”的印象,损坏了苏北形象,不利于苏北招商引资工作的开展。有的读者根本就不相信虱子的存在。

需要说明的是,我本人就来自苏北农村,故我对苏北充满了感情。应该说,这些年苏北的确发生了巨大的变化,生活水平提高了,哪还有虱子的容身之地?可是,生虱子的现象虽然很少了,但却不能说虱子已经彻底绝迹了。今年春节我回老家的时候,居然发现很多孩子的头发上都有“虱子(指虱子在人的头发上产的卵)”。细扒扒就可以捉到虱子。另外,特别是冬天,在某些小学三年级以下的孩子身上,找到虱子更非难事。

身上生虱子的孩子,通常家庭还比较贫困。正因为有这一贫困户的存在,所以苏北一些地区的“脱贫”、“扶贫”工作均成为当地政府一项主要工作。故,在和一位读者通电话时,我告诉他:每个地方都有好的一面,也有不足的地方。所以我们不能以贫困为耻,忽略问题的存在。少数孩子身上有虱子,也不是什么见不得人的事,更不至于损坏了苏北形象,或者不利于招商引资。某些地方的官员们整天为自己脸上贴金,当地的少数媒体也整天像吹鼓手一样大作特作所谓的“正面宣传”,不但没能提升该地区的形象,反而让前来投资的客商疑惑不已,认为这不是一种正常现象。这说明了什么呢?

听了这番话,那位读者情不自禁地说:的确是这样的!

## 开办富豪班 北大又错位

【异论锋生】

昨日,北京大学(西南首期)高级工商管理(EMBA)总裁研修班在重庆开学,学员除了要具备大专以上学历和文化程度和5年的企业管理经验外,所管理的企业资产至少要在5000万元以上。研修班学制为一年,每个月上课两天,学员平均每天的费用为1250元。

(8月13日《重庆晨报》) 且不说那些董事长、总经理、董事、总监、高管在短短的24天能学到多少知识,单就“所管理的企业资产至少要在5000万元以上”的报名条件而言,该EMBA班已远远背离了教育公平底线,透出三重悖论。

悖论一:教育面向金钱。教育或传授知识是一种面向人的活动,而不是无生命思想的金钱。可是,北大的这个EMBA班竟然规定了“所管理的企业资产至少要在5000万元以上”的报名条件。

悖论二:进修成了交际。

“之所以将学员资产限制在5000万元以上,是为了保证学员处于同一个层次。”不可否认,同学本身也是一种资源,EMBA同学被不少人称作“同学生产力”。EMBA作为一种高端教育,北大本是传播高端知识的课堂,而事实上却成了拉关系、找朋友的交际场。笔者不明白,这究竟是知识进修班,还是精英会所?

悖论三:身份错位。“对于企业的资产是否超过5000万,招生中心除了通过电话面试外,还通过当地相关部门和互联网查询企业的相关资料。通过初审后,我市78个报名者的资料被送到北京审查,有19个老板因条件不符合而被刷掉。”何其荒唐!报名审查竟然成了资产评估!北大竟然成了资产评估局!

总之,5000万的EMBA班悖论重重,铜臭味太浓。EMBA班的变味注定是一个教育的悲哀,北大的教育注定难脱圈钱的嫌疑。

张国举(河南 职员)

## 谁给“西门庆”发“上岗证”

【异论锋生】

记者在8月12日的成人用品展上发现,“沐子美”、“超级女声”、“勃客”……这么多当下时髦的词汇,居然都成了成人用品的名字。但法律界人士认为,一些成人用品、性保健品取名“超级女声”、“西门庆”等,涉嫌违法。

(8月13日《新闻晨报》) 专家的看法或许不无道理。譬如报道中提到的某律师事务所律师吴冬认为,商品的命名不能有违世风民俗。如“西门庆”这类名字就有违中国长久以来的世俗观念,应当由工商行政管理部门责令其停止使用。

最近,有关商标注册方面的奇事层出不穷。先是“中央一套”被抢注成避孕套商标,随后,杭州一家日资

企业即将注册成功“三光”商标……

实事求是地说,面对这些怪事,某些新闻报道中动辄搬出“专家说法”,似乎正逐渐演变为一种套路和一种模式。不是说采访和报道“专家说法”的方式错了,而应明白一点,有些问题的解决,关键在于去问那些肩负监管职责的相关部门是否尽到职责,他们为何给“西门庆”发“上岗证”,难道相关部门不知道这些“上岗证”发得不合法吗?

如果不对有关职能部门的行为进行监督,而是一味地追究有关商家的不合法行为和道德,只是一味地采访有关专家,让他们来指责商家的不良,仅这样的坐而论道,有什么实际作用呢? 司马童(浙江 新闻工作者)

## 又拿避孕套作秀

【漫话天下】

□刘世均/文 艺静/图

河南省郑州市公交公司自8月10日起,开通了“婚育新风号”公交车,车内摆放着婚育知识册、避孕套等供乘客免费索取。

(8月13日《现代快报》) 如果在娱乐场、宾馆客房处,摆放避孕套来宣传相关知识,可以理解。如果摆在公交车上,则有点不妥。你想想,有几个人会在众多乘客的目光中,把避孕套拿走。如果乘车的有父女、兄妹,或是未成年人,感觉是不是很尴尬?如果小孩询问或向大人要,大人拿还是不拿?不是说避孕套不该摆,而是在摆错了地方。公交车该干嘛就干嘛,作秀,也不是这样子作。



## 南京话本

### 摩的也上演最后的疯狂

生命第一。这几天,千万别坐摩的。因为其危险度在这几天陡然攀升!

摩的大限将到,从15日起,对于非法营运载客的摩的,一经查实,便处罚款3000元。然而,快报记者昨日暗访却得知,摩托车手们正趁大限未到之时的最后几天,疯狂载客,“带三个人都没事”。超载、为捞最后的几笔生意来去匆匆,难保不出事。

南京交管局有关人士前几天在快报做视频的时候就说过,摩的非常危险:有些开摩的人连驾驶证都没拿到也敢上路,有些摩的车况很不佳,据说是刹车都刹不住。同时,大多数摩的都没有买保险或者已经脱保,一旦发生交通事故撞了人后,逃逸的非常多。你说,坐这样的摩的,不是自找苦吃么?

其实,为避免摩的在最后的疯狂中不断制造悲剧,有关部门不一定非要等到15日到来后才出手打击。既然摩的存在非法经营的事实,执法部门就应该惩治,与15日不是有什么大限没什么直接关系。何必等到最后一刻的到来呢?提前一天介入哪怕是提前一小时介入,肯定会减少N次交通事故隐患,保障更多人的人身安全。这,才是更为负责任的态度。

今日主持 余亚仕

## 医患关系紧张 对谁有利

【公民发言】

“近些年来,中国医患关系比较紧张,社会上有一部分人把‘看病难、看病贵’的责任都推到医院和医务人员身上,出现了‘看病难、看病贵’的问题。而且他们还应该负主要责任,而且他们更应该好好想一想,如何让医院和医务人员更好地承担起自己的这份责任,避免和杜绝过去所犯的那些错误,履行好自己的社会职责,却对社会上的一部分人埋怨起来,真是有些失当啊!假如我们的医院和医务工作者的职责履行起来就像没病的山梨儿,哪怕有人想给他们头上扣屎盆子,恐怕也扣不上啊!”

(8月13日中新网) 医患关系紧张,居然后只会对人民不利,对政府不利?这不是威胁老百姓别和医生闹矛盾,否

则是自己的健康受损吗?此番讲话,的确让人害怕。

社会上一些人把“看病难、看病贵”的责任都推到医院和医务人员身上确实不应该,可医院和医务人员对“看病难、看病贵”的问题毕竟是有责任的,而且他们还应该负主要责任,而且他们更应该好好想一想,如何让医院和医务人员更好地承担起自己的这份责任,避免和杜绝过去所犯的那些错误,履行好自己的社会职责,却对社会上的一部分人埋怨起来,真是有些失当啊!假如我们的医院和医务工作者的职责履行起来就像没病的山梨儿,哪怕有人想给他们头上扣屎盆子,恐怕也扣不上啊!”

还有,医患关系紧张的确对社会和公众不利,可对医院和医务人员有利吗?也不见得。试想,如果所有的人都尽最大的努力不去医院看病,不和医务人员打交道,我们的医院和医务人员又怎么生存下去?还有什么存在的意义?

杜明骏(河北 职员)

所以,在解决医患紧张这一问题时,作为主要矛盾方面的医院和医务人员代言人的副会长,不应该只说一面理儿,更不能拿“必将使人民群众的健康受到损害”来吓唬大家,改善医患关系需要双方的共同努力,作为主要责任方的医院和医务人员更应该首当其冲!如果连这样的客观态度都没有,就没必要谈论改善医患关系了,谈也是白扯!

未尝不可。就像韩国电影配额制于今年3月份被削半,改为每年只放映73天国产电影即可。虽然受到韩国本土电影人的激烈反对,但终究通过了,毕竟韩国电影已经有了一定的抵抗好莱坞的能力。正如韩国总统卢武铉的表态:“当年我们实行配额制,是因为韩国电影还很脆弱,就像一个学步的孩子,需要大人的扶持。但是现在,孩子已经长大了,难道我们不该让这个孩子独立行走,而是永远搀扶着他吗?当然,我们知道这个孩子还不是非常强壮,所以政府也提出了很多辅助政策。”

广电总局只不过是给了国产动漫产业一点有限的保护,人们实在无需如此愤怒。当然,前提是国产动漫人士要争气,练好内功,不要躺在温床上睡大觉。  
江南(江苏 职员)

## 限播境外动画片 没啥不妥

【热点纵论】

据《广电总局关于进一步规范电视动画片播出管理的通知》,自2006年9月1日起,全国各级电视台所有频道在每天17时-20时之间,均不得播出境外动画片和介绍境外动画片的资讯节目或展示境外动画片的栏目。合拍动画片在这一时段播出,需报广电总局批准。

(8月13日《新京报》) 该通知引发激烈反响,业界一片叫好,而不少观众则大骂这是保护落后,是一种倒退,是因噎废食。其实,广电总局并不是一刀切地禁播,而仅仅是在黄金时间对境外动画片有所限制,不存在因噎废食之说。在我看来,这只是对当前比较落后的国产动漫产业的有效保护,没什么不妥。韩国电影近年异军突起,

从《生死谍变》开始,迅速冲出亚洲走向了世界。这固然有韩国电影人主动放眼世界、跟国际潮流接轨之不懈努力,同时,功不可没的就是长年以实行来的“电影配额制”。根据该制度,韩国所有电影院每年必须放映146天国产电影。

再看看我们的动漫产业,就不难知道广电总局的保护性措施是有其现实必要的。国产动漫产业,实在是落后人家太远了。若再不加以有力的扶持,只怕落后得连人家的影子都看不到了,更不要说追赶。数来数去,拿得出手、叫得出口的仍是几十年前拍《大闹天宫》、《葫芦兄弟》、《哪吒闹海》等等。在电视台黄金时间,对国产动画片实行排他性的保护,可以说给国产动漫提供了一丝喘息的机会。等到国产动画片发展起来了,再取消这种有限限制,